9月9日上午,在齐盛宾馆会议中心,淄博市召开全市庆祝第36个教师节大会,今年是首次采用视频直播的形式,并且在全市各 区县及各中小学设立分会场直播。相关领导为教师代表颁发证书,张店区人民政府、淄博一中等单位代表作汇报发言

此前,为展现新时代淄博教师的风采,激励广大教师争做党和人民满意的"四有"好老师,营造尊师重教的良好社会风尚,淄博 市委宣传部、市教育局在全市教育系统组织开展了"2020淄博最美教师"评选活动。经专家组评审和评委会审议表决、公示等环节, 共评出于爱文等10人获"2020淄博最美教师"称号,崔焰昌等10人获"2020淄博最美教师"提名奖。大众日报淄博融媒体中心记者采 访了其中的9位教师,一起来听听他们的教育故事

淄博市召开庆祝第36个教师节大会 多位教师受表彰

听优秀的他们讲讲"教书的故事"

淄博师范高等专科学校 梁旭

身残志坚 用行动诠释"最美教师"

"有问题,找梁老师!"在淄 博师范高等专科学校,这句话流 传颇广。这位梁老师就是淄博 师专信息网络管理中心的专任 教师兼学校网络管理员梁旭。

"梁旭老师可是个大忙人 不光给学生上课,还维护着学校 的云平台、服务器、网络安全设 备、线路出口等信息网络设施, 经常熬夜加班。"9月8日,梁旭的 同事,淄博师专的干萍告诉记 者,疫情防控期间学校开通了线 上直播教学,老师们有不懂的问

题经常得请教他,他不管多忙都 会认真解答。

这样的工作强度,对于普通 人来说都是个不小的挑战,何况 是四级肢体残疾的梁旭老师。 从教13年来,患有先天性脊柱侧 弯的梁旭老师始终不忘初心,克 服因身体残疾带来的不便,热心 助人,用实际行动展示他心目中 的"最美教师"

当班主任期间,他的一名学 生因高考发挥失常,曾经有段时 间很沮丧,梁旭老师就鼓励他不

要放弃升学之路,通过继续考学 实现自己的人生目标。后来经过 3年的努力学习,该生最终通过自 考拿到了本科学历,第二年又考 取了研究生,现在已经是北京航 空航天大学的博士研究生了

作为学生们的良师益友,梁 旭老师热心帮助每一名学生,深 受学生们欢迎。知道学生家有 经济困难后,主动帮助联系勤工 助学岗位:学生遇到一些急事难 事,他都尽自己最大能力帮忙, 班里的同学都非常爱戴他。每

当毕业时,都有学生专门来到他 办公室,表达心中的感激之情。

分耕耘,一分收获,淄博 师专"机器人爱好者协会"社团在 他和同学们的共同努力下,成长 为山东省优秀大学生科技社团。 他也陆续带领学生学生们参加了 全国高校信息技术创新与实践活 动大赛、山东省大学生机器人大 赛、全国移动互联创新大赛等多 项专业赛事并获得了好成绩。

大部分参加讨大寨的学生 都在这里得到了锻炼和成长。

2017级刘欣同学从一名普通爱 好者,2年时间快速成长为机器 人社团主席,在山东省大学生机 器人大赛中获奖,并荣获2019年 山东省优秀大学生科技社团干 部,现在已经通过专升本考试, 将要去本科院校深造了。

步履蹒跚,披星戴月。 克服着因身体残疾带来的不便, 在三尺讲台上无私奉献着自己 的青春。他用敬业、付出、坚韧、 博爱编织着教育工作者的梦想, 也编织着学生们的未来。

临淄区皇城镇第二中学 于爱文

因材施教 做孩子成长路上的"守望者"

于爱文,临淄区皇城镇第二 中学物理教师,他遵循"爱与尊 重是教育的出发点",注重教学 方法的探索,努力唤起学生的兴 趣和自觉性,让学生体验科学探 究的乐趣。

9月6日,于爱文接受了记者 采访,在谈及他是如何理解教育 的时候,干爱文举了一个让他记 忆深刻的例子:

2016年9月,在上完《电压》 这节课之后,于爱文的学生小彬 问道:"老师,水果真的可以发电 吗?"于爱文说可以,听到这个回 答,小彬眉头紧锁,于爱文知道 孩子心中是充满着疑惑。该如 何让孩子真正理解知识点呢?

"谁提出有研究价值的问 题,老师就让他当组长,由他选聘 组员,进行研究。"随后,于爱文萌 生了组建"研究小组"的想法。

"研究小组"的创建并不顺 一天,于爱文接到一个陌生 电话:"于老师你好,我是小彬的 家长,我们不同意孩子进行那个 研究,太耽误时间,孩子的学习 成绩都下降了

第二天,于爱文找到小彬, 在征求孩子意见后,于爱文与小 彬、小彬的父母进行了三方会 谈,并签订"军令状"-孩子坚持梦想,但是保证孩子的 成绩不退步。为此,于爱文和学 生的研究时间只能从休息里 挤出。

父母这一关刚过,研究材料

问题又把大家难住了。思前想 后,于爱文决定去废品收购站淘 材料,再进行处理和加丁,虽然 很脏很辛苦,可当发现自己需要 的材料的时候,于爱文和他的学 生们都会十分开心。

"又来了,于老师!"去废品 收购站的次数多了,收废品的老 张也跟于爱文孰识了。他经常 半开玩笑地说:"就没见过你这 样的老师,整天从这里收废品!"

当小彬团队的《水果电池的

实验研究》荣获市一等奖时,孩子 们都流下了激动的眼泪。他们在 答辩时说:"研究过程中遇到的种 种困难和问题解决后的欢呼雀 跃,将铭记我们心间,更让我们懂 得科学是非常严谨的,来不得半 点马虎。我们相信只要用聪慧的 大脑去思索,用双手去实践,创新 就在于爱文们身边!"

听到这,于爱文不禁起立鼓 掌,因为这就是他心中"教育的 真正目的"。

淄博高新区第一中学 赵婷婷

循循善诱 与学生共同追逐梦想

12年的班主任工作让她练 就了一双敏锐的眼睛、养成了-颗细致的心,能及时发现学生身 上的问题,并能及时纠正、教育、 培养,使之沿着健康的道路前 行。她就是淄博高新区第一中 学的赵婷婷老师。

"我始终坚信在对人的影响 上,爱的浇灌与人性的感知永远 比任何形式更重要。"9月6日,赵 婷婷在接受采访时说,从参加工 作至今,她特别关注那些调皮或 学习态度不端正的学生。

赵婷婷曾经教过这样一个

男生,因为家庭变故让这个孩子 从一个聪明阳光的大男孩突然变 成了敏感易冲动的"小刺头"。赵 婷婷暗暗观察他的长处,发现他 喜欢英语,就鼓励他参加英语风 采大赛,并利用自己课后的时间 给他做赛前辅导,还为他准备了

参赛服装,亲自带他去比赛…… 所有的付出没有白费,在2018年 淄博市英语风采大赛中,他获得 个人二等奖,收到证书后他第一 时间来与赵老师分享,看到他脸 上久讳的笑脸,那一刻,赵婷婷感 受到了满满的职业价值。

赵婷婷说:"我只是一只小 小的萤火虫,在宏大的教师队伍 中还有许多闪亮的星星,与他们 相比,我所发出的光是微弱的。 但我愿把这微弱的光和热,无私 地奉献给教育事业,奉献给孩 子。

淄博柳泉中学 崔焰昌

以身作则 昔日爱徒今成同事

"严厉、认真、幽默、博学…… 崔焰昌老师身上有很多闪光点, 数不胜数,能成为他的学生,我一 直感到很自豪。"李晓萌说。

'飙叔'是我们对崔老师的 昵称,他是我初中时的班主任, 是对我影响最大的一位教师,是 他,让我对教师这个职业有了向 往。"李雪婷说。

孰料,多年以后,她俩也真 都当了老师,而且,还是和崔老师 在一个学校里,他们,又成了同事。

9月8日,在淄博柳泉中学,

记者见到了两位小李老师,谈及 他们的恩师,两人侃侃而谈。

"崔老师鲜明的教学风格和 性格特点使他备受学生喜爱。就 这一点,我得学习领悟好久。"李 晓萌说,崔老师的课堂风趣幽默, 喜欢引经据典,以小见大,每次政 治课他都能为同学们开启新的人 生智慧,"十年前,当我上高中的 时候,最喜欢的就是崔老师的政 治课,因为在政治课上,我们可以 以一种轻松的方式学习知识。

"至今,我仍然认为幽默是

崔老师最好的代名词。"李晓萌 说, 幽默是一种艺术, 适当的玩 笑话能拉近与孩子的距离,初中 学生活泼好动,学生之间的小矛 盾都可以用幽默的语言和独到 的处理方式解决,"这也是我当 老师后,努力向崔老师学习的地 方。而严厉,是崔老师的另一个 代名词。他的每一句话都掷地 有声,他从不以严苛的手段去惩 罚犯错的同学,而是用明确的规 则去培养孩子们的习惯。"

"在飙叔身上,我学到了很

多。尤其是现在作为一名教师, 更能够体会作为一名学生想要 从老师那里得到什么。"李雪婷 说,崔老师不止是幽默、严厉,他 的真诚、鼓励,孩子们都能真切 感受到,"特别是在与学生们相 处的过程中,我也更在意他们的

想法和心思,他们的一举一动又 都在向我传达什么信息。"

李雪婷说,就像崔老师当初 很懂他们一样,在她直正地成为 一名教师后,心里也更懂得学生 们想要一个什么样的老师。

下转06版



扫描"鲁中晨报"APP二维码看视频 见证老中青三代教师的初心与坚守